LAMPIRAN



Lampiran 1. Kisi-Kisi Soal Kemampuan Komunikasi Matematis
KISI-KISI INSTRUMEN TES KEMAMPUAN KOMUNIKASI

Mata Pelajaran

Pokok Bahasan

Standart Kompetensi :

MATEMATIS
: Matematika Kelas/Semester : VI / Genap
: Sistem Persamaan Linier  Jumlah Soal 13

Dua Variabel

Siswa memahami sistem persamaan linier dua variabel dan

menggunakannya dalam pemecahan masalah

Indikator
Kemampuan ) ) Nomor | Bentuk
- Kompetensi Dasar Indikator Soal
Komunikasi Soal Soal
Matematis
1. Kemampuan 3.5 Menjelaskan sistem Siswamampu |1 Uraian
menuliskan apa persamaan linier dua | membuat 2 Uraian
yang diketahui variabel dan model
dan ditanyakan penyelesaiannya matematika
dalam suatu dengan masalah dan
permasalahan. kontekstual. penyelesaian
. Menuliskan model | 4.5 Menyelesaikan pada sistem 3 Uraian
matematika dan masalah yang persamaan
operasi berkaitan dengan linier dua
perhitungan sesuai sistem persamaan variabel.
dengan maksud linier dua variabel.
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soal.

. Kemampuan
menyimpulkan
hasil yang
diperoleh dan
mengkaitkan
dalam kehidupan

sehari-hari.
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Lampiran 2. Lembar Soal Analisis Kemampuan

UNIVERSITAS PGRI MADIUN
SOAL ANALISIS KEMAMPUAN KOMUNIKASI MATEMATIS

Mata Pelajaran : Matematika

Satuan Pendidikan : MTs Bodronoyo

Kelas s VI

Materi : Sistem Persamaan Linier Dua
Variabel

Waktu : 60 Menit

PETUNJUK:

1.

Tulislah terlebih dahulu nama, kelas, dan nomor presensi pada lembar
jawab.

2. Bacalah soal dengan cermat.

3. Kerjakan semua soal pada lembar jawab dalam bentuk jawaban

uraian, mulailah dengan soal yang dianggap paling mudah.

4. Kerjakan semua soal dengan teliti dan jujur.

5. Cek kembali kebenaran jawaban sebelum lembar jawab dikumpulkan

kepada guru.
SOAL

1. Dita membeli 2 pack pulpen dan 3 pack pensil seharga Rp.44.000,00,
sedangkan Lida membeli 5 pack pulpen dan 4 pack pensil seharga
Rp.82.000,00. Buatlah model persamaannya dari permasalahan tersebut
serta tentukan harga dari 1 pack pulpen dan 2 pack pensil!

2. Suatu hari Rahma dan Sinta pergi ke pasar Segar untuk berbelanja. Rahma
membeli 4 pasang sandal dan 2 pasang sepatu dengan harga
Rp.465.000,00. Sedangkan Sinta membeli 1 pasang sandal dan 1 pasang
sepatu dengan harga Rp.150.000,00. Jika Syaiful membeli 6 pasang
sandal dan 4 pasang sepatu, berapakah harga yang harus ia bayar?

3. Seorang tukang parkir mendapat uang sebesar Rp.17.000,00 dari 3 buah

mobil dan 5 buah motor, sedangkan dari 4 buah mobil dan 2 buah motor ia
mendapat Rp.18.000,00. Jika terdapat 20 mobil dan 30 motor, maka

berapa banyak uang yang diperoleh tukang parkir tersebut?
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Lampiran 3. Kunci Jawaban Analisis Kemampuan
KUNCI JAWABAN SOAL ANALISIS KEMAMPUAN KOMUNIKASI

MATEMATIS
Indikator
No Jawaban ommunikas
Matematis
1 Diketahui : Misal, x : pulpen
y : pensil
2x + 3y = 44.000
5x + 4y = 82.000
Ditanya : Model matematika kemudian tentukan Q
harga 1 pack pulpen dan 2 pack pensil
Model matematika:
2x + 3y = 44.000
5x + 4y = 82.000
Penyelesaian : Dengan metode gabungan eliminasi
dan substistusi.
Eliminasi y
2x + 3y = 44.000|x4|8x + 12y = 176.000
5x + 4y = 82.000|x3|15x + 12y = 246.000 — @
~7x = —70.000

x =10.000
Substitusi x = 10.000 ke 2x + 3y = 44.000
Maka diperoleh : 3
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2x + 3y = 44.000
2(10.000) + 3y = 44.000
20.000 + 3y = 44.000
3y = 44.000 — 20.000
3y = 24.000
y = 8.000
Harga 1 pack pulpen dan 2 pack pensil adalah
x + 2y = 10.000 + 2(8.000)
= 10.000 + 16.000
= 26.000

Jadi, harga 1 pack pulpen dan 2 pack pensil adalah

Rp.26.000

Diketahui : misal, x : sandal @
y : sepatu

4x + 2y = 465.000

x +y = 150.000

Ditanya : 6 pasang sepatu dan 4 pasang sandal

Penyelesaian : Dengan metode gabungan eliminasi (2

dan substistusi.
Eliminasi x
4x + 2y = 465.000(|x1|4x + 2y = 465.000

x +y = 150.000|x4|4x + 4y = 600.000 -
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—2y = —135.000
y = 67.500

Substitusi y = 67.500 ke x + y = 150.000

Maka diperoleh:
x +y = 150.000
x + 67.500 = 150.000
x = 82.500
Harga 6 sandal dan 4 sepatu adalah
6x + 4y = 6(82.500) + 4(67.500)
= 495.000 + 270.000
= 765.000

Jadi, harga 6 sandal dan 4 sepatu adalah Rp.765.000

Diketahui : Misal, x : mobil
y . motor
3x 4+ 5y = 17.000
4x + 2y = 18.000
Ditanya : Uang yang diperoleh jika terdapat 20

mobil dan 30 motor

1)

Penyelesaian : Dengan metode gabungan eliminasi
dan substistusi.
Eliminasi x

3x + 5y = 17.000|x4|12x + 20y = 68.000

)
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4x + 2y = 18.000|x3|12x + 6y = 54.000 -

14y = 14.000
y = 1.000

Substitusi y = 1.000 ke 4x + 2y = 18.000

Maka diperoleh:
4x + 2y = 18.000
4x + 2(1.000) = 18.000
4x = 16.000
x =4.000

Uang yang diterima jika terdapat 20 mobil dan 30
motor adalah
20x + 30y = 20(4.000) + 30(1.000)

= 80.000 + 30.000

= 110.000
Jadi, uang yang diperoleh tukang parkir adalah

Rp.110.000

©)
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Lampiran 4. Lembar Validasi oleh Guru 1
LEMBAR VALIDASI

SOAL TES KEMAMPUAN KOMUNIKASI MATEMATIS SISWA

Petunjuk Pengisian Lembar Validasi

Bapak/Ibu dimohon untuk memberikan penilaian pada setiap pertanyaan dengan
memberikan tanda check list (v') pada kolom sesuai dengan kriteria. Adapun

kriteria tersebut adalah sebagai berikut:

Skor 4 : Sangat Valid
Skor 3: Valid

Skor 2 : Kurang Valid
Skor 1: Tidak Valid

Identitas

Nama ‘Novikana Artt Pupasiuty
Pekerjoan  : Guru Matemativa
Instansi “MTs Bodfonoyo

A. Penilaian Materi

I 1 Penilaian
No. Aspek yang dinilai i
! 1 2 3 4
Butir soal sesuai dengan |
1 » .3

kompetensi dasar dan indikator.

Butir soal sesuai dengan materi

=

vang disajikan.

Isi mateni yang ditanyakan sesuai
3. | dengan jenjang, jenis sekolah dan o §
tingkat kelas

Isi materi yang ditanyakan sesuai
4. | dengan perkembangan peserta ¥ dl
didik.
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B. Penilaian Konstruksi Soal

Penilaian
No. Aspek yang dinilai

1 2 3 4

Kalimat tidak menimbulkan

penafsiran ganda.

Rumusan masalah menggunakan

kalimat perintal/kalimat tanya.

Ada petunjuk yang jelas cara

mengerjakan soal,

N RIS %

4. | Batasan yan diberikan jelas.

C. Penilaian Bahasa

D. Komentar/Saran:

* Perbatki kalimat pado wnowmor 4 (kata “bawong Merah/

buwang pu’d\h" d\qon&\ denqan wato gang sesuat pada

Lingwungan, sewolah) S

123

N e dinilai Penilaian
0. spek yang dinilai
e 1 2 3 4
; Menggunakan bahasa Indonesia .
yang baik dan benar.
Bahasa menggunakan kata-kata
2. I
yang umum.
3. Rumusan kalimat komunikatif. o
Rumusan masalah tidak
4 . . 7
menimbulkan arti ganda.




E. Kesimpulan
Bapak/Ibu dimohon untuk memberikan tanda check list (v') pada kolom yang

sesuai untuk memberikan kesimpulan terhadap soal tes yang telah divalidasi:

Layak untuk digunakan tanpa revisi

Layak untuk digunakan dengan revisi \/‘

Belum layak untuk digunakan

Madiun, 8. 3\, ... 2024
Validator

i

Noyk gra Ak Puoskutt

124



LEMBAR VALIDASI
WAWANCARA

Petunjuk Pengisian Lembar Validasi

Bapak/Ibu dimohon untukmemberikan penilaian pada setiap pertanyaan dengan
memberikan tanda check list (V') pada kolom sesuai dengan kriteria. Adapun

kriteria tersebut adalah sebagai berikut:

Skor 4 : Sangat Valid
Skor 3: Valid

Skor 2 : Kurang Valid
Skor 1: Tidak Valid

Identitas

Naina ‘Novicoria  Arti Pujiauts
Pekerjaan  : (qury. Makematika

Instansi :MTs Bodronoyo

A. Penilaian

Penilaian

No. Aspek yang dinilai
1 2 3 4

Pertanyaan sesuai dengan indikator
1. | kemampuan komunikasi w4

matematis.

Pertanyaan menggunakan bahasa

2. . : A
Indonesia yang baik dan benar.

Pertanyaan menggunakan bahasa

yang komunikatif.

Pertanyaan ~ dapat  menggali
4. | informasi kemampuan komunikasi \/

matematis peserta didik.
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. Komentar/Saran

. Kesimpulan

Bapak/Ibu dimohon untuk memberikan tanda check list (v') pada kolom yang

sesuai untuk memberikan kesimpulan terhadap soal tes yang telah divalidasi:

Layak untuk digunakan tanpa revisi e

Layak untuk digunakan dengan revisi

Belum layak untuk digunakan

Madiun, . 8...Ju\\ ... ..... 2024

Validator

Novaborio, AcK, Pui 0siuk)
o T
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Lampiran 5. Lembar Validasi oleh Guru 2
LEMBAR VALIDASI

SOAL TES KEMAMPUAN KOMUNIKASI MATEMATIS SISWA
Petunjuk Pengisian Lembar Validasi
Bapak/Ibu dimohon untuk memberikan penilaian pada setiap pertanyaan dengan

memberikan tanda check list (V') pada kolom sesuai dengan kriteria. Adapun

kriteria tersebut adalah sebagai berikut;

Skor 4 : Sangat Valid

Skor 3 : Valid

Skor 2 : Kurang Valid

Skor 1: Tidak Valid

Identitas

Nama . ATENe parmMmAa M.

Pekefjaan : ©OURL TOATETIAT \FA

Instansi D PR FHARUMMAS  MmAaDUM  (sEtaea SHp)

A. Penilaian Materi

Penilaian
1 2 3 4

No. Aspek yang dinilai

Butir soal sesuai dengan

1. wd

kompetensi dasar dan indikator.

Butir soal sesuai dengan materi

yang disajikan.

Isi materi yang ditanyakan sesuai
3. | dengan jenjang, jenis sekolah dan W
tingkat kelas

 Isi materi yang ditanyakan sesuai

4. | dengan perkembangan peserta \/
didik.

127



B. Penilaian Konstruksi Soal

Penilaian
No. Aspek yang dinilai
2 3 4
: Kalimat  tidak  menimbulkan
i penafsiran ganda. \/
Rumusan masalah menggunakan
2, : i ‘ o i d
kalimat perintalvkalimat tanya,
Ada petunjuk yang jelas cara
3 Pc 1] yang \/
mengerjakan soal.
4. | Batasan yan diberikan jelas. Z

C. Penilaian Bahasa

% o . Penilaian
0. sSpe an mial
pERIe 2 3 4
i Menggunakan bahasa Indonesia
' yang baik dan benar. \/
Bahasa menggunakan kata-kata
2. V4
yang umum.
3. [ Rumusan kalimat komunikatif. Wi
Rumusan masalah tidak
4. , _ w
menimbulkan arti ganda.
D. Komentar/Saran:

T essenn Sessssassnesann SR sEeEr e NI IRt R IR R R RN Sessananas
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E. Kesimpulan
Bapak/Ibu dimohon untuk memberikan tanda check list (v') pada kolom yang

sesuai untuk memberikan kesimpulan terhadap soal tes yang telah divalidasi:

Layak untuk digunakan tanpa revisi <

Layak untuk digunakan dengan revisi

Belum layak untuk digunakan

Madiun, _8.3uu... 2024
Validator

%

AYENG garma . B
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LEMBAR VALIDASI
WAWANCARA

Petunjuk Pengisian Lembar Validasi

Bapak/Ibu dimohon untukmemberikan penilaian pada sctiap pertanyaan dengan

memberikan tanda check list (V') pada kolom sesuai dengan kriteria, Adapun

kriteria terscbut adalah sebagai berikut;

Skor 4 : Sangat Valid
Skor 3 : Valid

Skor 2 : Kurang Valid
Skor 1: Tidak Valid

Identitas

Nama D AOETIE Rayia B
Pekerjaan  : GUZU wOATEMATIFA

Instansi CPERT pHAlRUHMAS MNADIUN

A. Penilaian

(seraen Smp )

Penilaian

No. Aspek yang dinilai .
1 2 3 4 |
Pertanyaan sesuai dengan indikator i
12 kemampuan komunikasi ;
p. o |
matematis. ;
5 Pertanyaan menggunakan bahasa| | | | ]
: |
Indonesia yang baik dan benar. N )
Pertanyaan menggunakan bahasa 7 ]
3. o (o
yang komunikatif.
Pertanyaan dapat menggali {
4. | informasi kemampuan komunikasi A
matematis peserta didik.
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C.

Komentar/Saran

—

I R R D L LR LR R R R )
Kesimpulan

Bapak/Ibu dimohon untuk memberikan tanda check list (') pada kolom yang

sesuai untuk memberikan kesimpulan terhadap soal tes yang telah divalidasi:

Layak untuk digunakan tanpa revisi e

Layak untuk digunakan dengan revisi

Belum layak untuk digunakan

Madiun, ... 8 .. TUL.... 2024

Validator

<

A0ENS... A, Tl
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Lampiran 6. Hasil Tes Tulis Subjek AS
Abfmtnjv Latrign

‘-AGKCE G TX +3 ~44.00 &
© 5x t4Y :§2.000 (a
tama X vzy s 7
Jawdh L eny - 49 .000| x5 | oR' 46y _es 220 .0w

$x vay *3z.000 | xz 3 \exw‘g},": £ 164 .0cCo
-7‘1. =56 .0co

— -

Yy :54.000 7

y *8.000

0.
@ 5* * ay =8z-0c0 X +zy *10.000 t|p 000
-zL.ooo//

Ex v 4x 83.000 = 8z.000.
BEx + q/ 32.000 » 82.000
Er+ §0.000
X * 10000
z . 4% vz 45000 1#1 | qx tzy « 4bk.ooc
e 41 apoeocliq] g + ay oo .000
7 ~135.000 ,

I% 1] * (50000 ] 213500 iz
I %14 ©7.500 :150.000 y *blsoo
14+ 82 500

61X +4Y* 85 .c00

L 3% +5Y -17.000xq( 12X 4 2oy *bB.000
qx YZy sikooo|r3 iz X 4 by :54.00

H] « 14 .000
qr +zy *18.00c 1 014:0% 19
94 +Z R loce * 18.000 g *looo
9X +2000 :|8.v00
qx = t.000 20 X \r!&:’ = (10.000
x-q.wo
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Lampiran 7. Hasil Tes Tulis Subjek 1K

Namo : lsna  kunecaraning Tyas

[ ets 1%

! qe 2

| f;_ __g x

H " 22

: ] 15

{Ox+y ¥
2X 4+ 39 =y-. ooo]x sl o +'\F = 220 .
SX +4Y =g2.000Ix2 llo + & = ley

7y 56

Y= s5¢:7 = 8.000

2X + 3y = 44.000

2 X+ 3X8.000 = 44.000
2 X 24.000 = 44.o00
’ 2X = H44.0006 - 24.000

2R =20.000:2
X = [0.000

X+Y = \o.o00 +8.ooon=%c o000

‘@Hx +2Y * ugs.ooo X\ | Y + 2 = 4bs
L X 1Y = 1500606 X1t Y + 4 = g00
~2Y =135

Y:135.000 : 2 =672500

YA+2Y = 445.000
Y X +2X62.560 = ués.000
Y X 125.000 = 465.0006

4X = Y445.006 -~ \35.000
4 x= 330.000 : 44
X= - 1a=ap0 82.500

X+Y = 82500 X6 =4H5.000
6235 .§00 X 4 > g0 .-000

1
@-ﬁ 765.000

3X+ Sy = 17.000 |12 t 206 =68
!®qx+ 2y =(g.000 K312 1 &6 =5y _
4y = L4.

Yz1y:14.000.  =1.000

3X+ 5Y = 12.000
3 X+ §xl.ooo = [7_000
32X 5s.000 =17.000

3X =172.000 — §.000
33X :2.000 : 3
X =1.000

ST—emary 4.000 X 20
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Lampiran 8. Hasil Tes Tulis Subjek SY

WWIVE PVhartawan

@ L7 Y 9diede

S"/: +qy=82000

Yok 415y =22 2900

lox +8Y =164.000

0 = LhH o0
7:8000

7_)‘1‘1!(&000):‘{‘[000
22609

2%+ 29000
@ 4x +2= 465, oo
|A4+'Y T 150,000
942y 4 00
qr+ 418,00
P s i
8‘{:90 oo
N =@roeo
§ X +¥20000) - g-20 00
| % +2609 =%o0006

6

“I#% +11: 44 000.,99,
Ly

’\%
34000

2
*

Q |

T4°0002

8200000,
2

\

xr
‘6 ‘I'OQO,OO

<{Oo_oono
|64.000

o
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Lampiran 9. Hasil Wawancara Subjek AS

Nama

HASIL WAWANCARA SUBJEK AS

: Abimanyu Satriani

Tanggal Wawancara : 15 Juli 2024

Wawancara ke-
P/AS(No)

P (1)

AS (1)

P(2)

AS (2)

P@3)

AS (3)

P (4)
AS (4)
P (5)
AS (5)
P (6)

AS (6)

P (7)
AS(7)

P(8)
AS (8)

P ()
AS (9)

01

Transkrip Wawancara

Assalamu’alaikum

Waalaikumsalam

Bisa memperkenalkan diri terlebih dahulu. nama, kelas dan nomor
absen

Perkenalkan nama saya Abimanyu Satriani dari kelas 8 nomor absen
2

Saat kamu membaca soal nomor 1, informasi apa yang kamu
peroleh?

Dari soal nomor 1 saya dapat mengetahui harga dari 2 pack pulpen
dan 3 pack pensil seharga 44.000 lalu harga 5 pack pulpen dan 4
pack pensil seharga 82.000. Setelah itu disuruh mencari bentuk
persamaannya dan harga 1 pack pulpen 2 pack pensil

Baik, dari yang kamu ketahui permisalan seperti apa yang kamu
gunakan?

Saya misalkan 1 pack pulpen itu adalah x dan 1 pack pensil adalah y
Menurut kamu, apakah bisa menggunakan permisalan yang lain?
Nggak tau kak

Setelah kamu mendapatkan informasi pada soal, dapatkah kamu
menuliskan model matematikanya?

Bisa kak. Dari yang diketahui saya mendapat dua persamaan. Yang
pertama 2x + 3y = 44.000 dan yang kedua 5x + 4y = 82.000.
Lalu yang ditanyakan adalah nilai x + 2y itu berapa.

Dalam menyelesaikan masalah, operasi hitung apa yang kamu
gunakan?

Seingat saya dalam menjawab soal tadi menggunakan 4 operasi
hitung kak

Baik, operasi apa yang kamu gunakan itu?

Saya menggunakan perkalian, penjumlahan, pengurangan sama ada
pembagian juga kak

Bisa kamu jelaskan urutan pemakaian operasi hitungnya?

Bisa kak, yang pertama kita kalikan terlebih dahulu dua persamaan
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P (10)
AS (10)

P (11)
AS (11)

P (12)
AS (12)

P (13)
AS (13)
P (14)
AS (14)
P (15)
AS (15)
P (16)
AS (16)

P (17)

AS (17)
P (18)
AS (18)
P (19)

AS (19)

tadi agar angkanya sama, lalu dikurang, dijumlah dan yang terakhir
itu dibagi

Bisa kamu jelaskan langkah dalam mengerjakan?

Yang persamaan pertama saya kali 5 menjadi 10x + 15y =
220.000 dan yang kedua saya kali 2 menjadi 10x + 8y = 164.000.
setelah itu dua persamaan tadi dikurang, 10x + 15y = 220.000 —
10x + 8y = 164.000 hasilnya 7y = 56.000, 56.000 dibagi 7,
shingga nilai y adalah 8.000. Lalu y dimasukkan dalam persamaan
kedua, 5x+ 4y = 82.000. 5x + 4(8.000) =82.000, 5x +

32.000 = 82.000, 5x = 82.000- 32.000 = 50.000, 50.0000 :
5x = 10.000. Lalu nilai x dan y dimasukkan pada permisalan
pertanyaan, x + 2y = 10.000 + 2(8.000) = 10.000 + 16.000 =
26.000

Jadi kesimpulan dari jawaban kamu tadi bagaimana?

Nilai x = 10.000 dan y = 8.000, sehingga apabila x + 2y maka
hasilnya 26.000.

Maksud dari 26.000 itu apa?

Harga yang harus dibayar apabila membeli 1 pack pulpen dan 2
pack pensil adalah 26.000

Apakah ada cara lain untuk menyelesaiakan soal ini?

Ngga tahu kak

Apakah ada kesulitan dalam mengerjakan soal ini?

Tidak ada kak

Pernahkah kamu mengalami kejadian seperti pada soal

Pastinya kak, setiap membeli barang

Sekarang kita ke nomor 2 ya. Informasi apa yang kamu peroleh?
Dari soal nomor 2 saya dapat mengetahui harga dari 4 sendal dan 2
sepatu seharga 465.000 lalu harga 1 sepatu dan 1 sandal seharga
150.000. Setelah itu diminta untuk mencari harga 6 sendal dan 4
sepatu

Baik, dari yang kamu ketahui permisalan seperti apa yang kamu
gunakan?

Saya misalkan sendal itu adalah x, dan sepatu adalah y

Menurut kamu, apakah bisa menggunakan permisalan yang lain?
Nggak tau kak

Setelah kamu mengetahui informasi pada soal, dapatkah kamu
menuliskan model matematikanya?

Bisa kak. Dari yang diketahui saya mendapat dua persamaan. Yang
pertama 4x + 2y = 465.000 dan yang kedua x +y = 150.000.
Lalu yang ditanyakan adalah nilai dari 6x + 4y.
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P (20)
AS (20)

P (21)
AS (21)

P (22)
AS (22)

P (23)
AS (23)

P (24)
AS (24)

P (25)
AS (25)

P (26)
AS (26)
P (27)
AS (27)
P (28)
AS (28)
P (29)

AS (29)

P (30)

AS (30)

Dalam menyelesaikan masalah, operasi hitung apa yang kamu
gunakan?

seingat saya dalam menjawab soal tadi menggunakan 4 operasi
hitung kak

Baik, operasi apa yang kamu gunakan itu?

Saya menggunakan perkalian, penjumlahan, pengurangan sama ada
pembagian juga kak

Bisa kamu jelaskan urutan pemakaian operasi hitungnya?

Bisa kak, yang pertama kita kalikan terlebih dahulu dua persamaan
tadi agar angkanya sama, lalu dikurang, dijumlah dan yang terakhir
itu dibagi

Bisa kamu jelaskan langkah dalam mengerjakan?

Yang persamaan pertama saya kali 1 menjadi 4x + 2y = 465.000
dan yang kedua saya kali 4 menjadi 4x + 4y = 600.000. Setelah itu

dua persamaan tadi dikurang, 4x + 2y = 465.000 - 4x + 4y =
600.000 hasilnya —2y = —265.000, 56.000 dibagi 2, sehingga
nilai y adalah 132.500. Lalu y dimasukkan dalam persamaan kedua,
x +y =150.000. x + 132.500 = 150.000, x = 17500, lalu nilai
x dan y dimasukkan pada pertanyaan, 6x + 4y = 635.000

Jadi kesimpulan dari jawaban kamu tadi bagaimana?”

Nilai x = 17.500dan y = 132.500, sehingga apabila 6x +
4y maka hasilnya 635.000

Maksud dari 635.000 itu apa?”

Harga yang harus dibayar apabila membeli 6 sendal dan 4 sepatu
adalah 635.000

Apakah ada cara lain untuk menyelesaiakan soal ini?

Ngga tahu kak

Apakah ada kesulitan dalam mengerjakan soal ini?

Ada kak, aku kayaknya salah menghitung

Pernahkah kamu mengalami kejadian seperti pada soal

Pastinya kak, setiap membeli barang

Baik. Sekarang kita ke nomor 3 ya, informasi apa yang kamu
peroleh?

Dari soal nomor 3 saya dapat uang yang dihasilkan dari 3 mobil dan
5 motor adalah 17.000, sedangkan dari 4 mobil dan 2 motor adalah
18.000 dan diminta untuk menghitung uang yang didapatkan dari
20 mobil dan 30 motor

Baik, dari yang kamu ketahui permisalan seperti apa yang kamu
gunakan?

Saya misalkan sendal itu adalah x, dan sepatu adalah y
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P (31)
AS (31)
P (32)

AS (32)

P (33)
AS (33)

P (34)
AS (34)

P (35)
AS (35)

P (36)
AS (36)

P (37)
AS (37)

P (38)
AS (38)
P (39)
AS (39)
P (40)
AS (40)
P (41)
AS (41)
P (42)

Menurut kamu, apakah bisa menggunakan permisalan yang lain?”
Nggak tau kak

Setelah kamu mengetahui informasi pada soal, dapatkah kamu
menuliskan model matematikanya?

Bisa kak. Dari yang diketahui saya mendapat dua persamaan. Yang
pertama 3x + 5y = 17.000 dan yang kedua 4x + 2y + 18.000. lalu
yang ditanyakan adalah nilai dari 20x + 30y.

Dalam menyelesaikan masalah, operasi hitung apa yang kamu
gunakan?

Seingat saya dalam menjawab soal tadi menggunakan 4 operasi
hitung kak

Baik, operasi apa yang kamu gunakan itu?

Saya menggunakan perkalian, penjumlahan, penguranga sama ada
pembagianjuga kak

Bisa kamu jelaskan urutan pemakaian operasi hitungnya?

Bisa kak, yang pertama kita kalikan terlebih dahulu dua persamaan
tadi agar angkanya sama, lalu dikurang, dijumlah dan yang terakhir
itu dibagi

Bisa kamu jelaskan langkah dalam mengerjakan?

Yang persamaan pertama saya kali 4 menjadi 12x + 20y =
68.000 dan yang kedua saya kali 3 menjadi 12x + 6y = 54.000.
Setelah itu dua persamaan tadi dikurang,
12x + 6y = 68.000 - 12x + 20y = 54.000 hasilnya 14y =
14.000, sehingga nilai y adalah 1000. Lalu y dimasukkan dalam
persamaan kedua, 4x + 2y = 18000. 4x + 2000 = 18000,x =
4000, lalu nilai x dan y dimasukkan pada pertanyaan, 20x +
30y = 110.000.

Jadi kesimpulan dari jawaban kamu tadi bagaimana?

Nilai x = 4000 dan y = 1000, sehingga apabila 20x + 30y maka
hasilnya 110.000

Maksud dari 110.000 itu apa?

Uang yang diperoleh dari 20x + 30y adalah 110.000

Apakah ada cara lain untuk menyelesaiakan soal ini?

Ngga tahu kak

Apakah ada kesulitan dalam mengerjakan soal ini?

Tidak kak

Pernahkah kamu mengalami kejadian seperti pada soal?

Pastinya kak, setiap membeli barang

Baik terima kasih mungkin itu saja yang perlu ibu tanyakan. Jika ada
salah kata kakak minta maaf. Sekian dari kakak.. Wassalamualaikum
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wr. Wh
AS (42) . lya kak, sama sama. Waalaikumsalam wr.wb
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Lampiran 10. Hasil Wawancara Subjek IK

Nama

HASIL WAWANCARA SUBJEK IK

. Isna Kuncaraning Tyas

Tanggal Wawancara : 15 Juli 2024

Wawancara ke-

P/AS(No)
P (1)

IK (1)
P(2)

IK (2)
P(3)
IK (3)
P (4)

IK (4)
P (5)

IK (5)
P (6)

IK (6)
P (7)
IK (7)
P (8)
IK (8)

P(9)
IK (9)

12

Transkrip Wawancara

Assalamu’alaikum

Waalaikumsalam

Bisa memperkenalkan diri terlebih dahulu. Nama, kelas dan nomor
absen

Perkenalkan nama saya Isna Kuncaraning Tyas dari kelas 8 nomor
absen 12

Saat kamu membaca soal nomor 1, informasi apa yang kamu
peroleh?

Harga dari 2 pack pulpen dan 3 pack pensil seharga 44.000. Harga
5 pack pulpen dan 4 pack pensil seharga 82.000.

Baik, dari yang kamu ketahui permisalan seperti apa yang kamu
gunakan?

Saya misalkan 1 pack pulpen itu adalah x, dan 1 pack pensil adalah y
Setelah kamu mendapatkan informasi pada soal, dapatkah kamu
menuliskan model matematikanya?

Bisa kak. 2x + 3y = 44.000 dan 5x + 4y = 82.000.

Dalam menyelesaikan masalah, operasi hitung apa yang kamu
gunakan?

Dalam menjawab soal tadi menggunakan 4 operasi hitung kak

Baik, operasi apa yang kamu gunakan itu?

Perkalian, penjumlahan, pengurangan sama ada pembagian juga kak
Bisa kamu jelaskan urutan pemakaian operasi hitungnya?

Bisa kak, pertama kita kalikan lalu dikurang, dijumlah dan yang
terakhir itu dibagi”

Bisa kamu jelaskan langkah dalam mengerjakan?

Persamaan pertama dikali 5 menjadi 10 + 15 = 220 dan kedua
dikali 2 menjadi 10 + 8 = 164. Setelah itu dikurang, 10 + 15 =
220.000 — 10+ 8 = 164.000 hasilnya 7 = 56, 56 dibagi 7,
nilai y adalah 8.000. Lalu y dimasukkan dalam persamaan pertama,
2x + 3y = 44.000. 2x + 3(8.000) = 44.000, 2x + 24.000 =

44.000, 2x = 44.000 - 24.000 = 20.000, 2x = 20.000 bagi 2,
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P (10)
IK (10)

P (11)
IK (11)

P (12)
IK (12)
P (13)
IK (13)
P (14)
IK (14)
P (15)
IK (15)

P (16)
IK (16)
P (17)
IK (17)
P (18)
IK (18)
P (19)
IK (19)

P (20)
IK (20)

x = 10.000. Lalu nilai x dan y dimasukkan ke x + y = 10.000 +
(8.000)2 = 26.000

Jadi kesimpulan dari jawaban kamu tadi bagaimana?

Nilai x = 10.000 dan y = 8.000, sehingga apabila x + 2y maka
hasilnya 26.000.

Maksud dari 26.000 itu apa?

Uang yang harus dikeluarkan apabila membeli 1 pack pulpen dan 2
pack pensil adalah 26.000

Apakah ada cara lain untuk menyelesaiakan soal ini?

Ngga tahu kak

Apakah ada kesulitan dalam mengerjakan soal ini?

Sedikit kak

Pernahkah kamu mengalami kejadian seperti pada soal

lya kak

Sekarang kita ke nomor 2 ya. Informasi apa yang kamu peroleh?
Dapat mengetahui harga 4 sendal dan 2 sepatu harga 465.000 dan
harga 1 sepatu dan 1 sandal adalah 150.000. Dan disuruh mencari
harga 6x + 4y

Baik, dari yang kamu ketahui permisalan seperti apa yang kamu
gunakan?

x adalah sandal, dan y adalah sepatu

Menurut kamu, apakah bisa menggunakan permisalan yang lain?
Nggak tau kak

Setelah kamu mengetahui informasi pada soal, dapatkah kamu
menuliskan model matematikanya?

Bisa kak, pertama 4x + 2y = 465.000 dan yang kedua x +y =
150.000

Dalam menyelesaikan masalah, operasi hitung apa yang kamu
gunakan?

Saya menggunakan perkalian, penjumlahan, pengurangan sama ada
pembagian juga kak

Bisa kamu jelaskan urutan pemakaian operasi hitungnya?

Yang persamaan pertama saya kali 1 menjadi 4 + 2 = 465 dan
yang kedua saya kali 4 menjadi 4 + 4 = 600. Setelah itu dua
persamaan tadi dikurang, 4 + 2 = 465- 4+ 4 = 600. hasilnya
—2y = —135, dibagi 2, sehingga nilai y adalah 67.500. lalu y
dimasukkan dalam persamaan satu, 4x + 2y = 465.000. 4x +
2(67.500) = 465.000, 4x = 465.000 — 135.000, 4x = 330.000,
x = 82.500. lalu nilai x dan y dimasukkan pada pertanyaan,
x+y=.67.500x4 = 405.000 dan 82.500x4 = 330.000,
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P (21)
IK (21)

P (22)
IK (22)

P (23)
IK (23)
P (24)
IK (24)
P (25)
IK (25)
P (26)

IK (26)

P (27)

IK (27)
P (28)
IK (28)
P (29)

IK (29)
P (30)

IK (30)

P (31)
IK (31)

P (32)
IK (32)

jumlahnya 735.000

Jadi kesimpulan dari jawaban kamu tadi bagaimana?”

Nilai x = 82.500dan y = 67.500, dimasukkan dalam pertanyaan
yang ada disoal jawabannya 735.000

Maksud dari 735.000 itu apa?”

Harga yang harus dibayar apabila membeli 6 sendal dan 4 sepatu
adalah 735.000

Apakah ada cara lain untuk menyelesaiakan soal ini?

Ngga tahu kak

Apakah ada kesulitan dalam mengerjakan soal ini?

Tidak kak, hanya sedikit bingung.

Pernahkah kamu mengalami kejadian seperti pada soal

Pernah

Baik. Sekarang kita ke nomor 3 ya, informasi apa yang kamu
peroleh?

Tukang parkir mendapat uang 17.000 untuk 3 buah mobil dan 5
motor, sedangkan untuk 4 mobil dan 2 moto ia dapat 18.000. Dan
disuruh mencari uang yang didapatkan dari 20 mobil dan 30 motor.
Baik, dari yang kamu ketahui permisalan seperti apa yang kamu
gunakan?

x dan y, untuk motor dan mobil

Menurut kamu, apakah bisa menggunakan permisalan yang lain?”
lya mungkin kak

Setelah kamu mengetahui informasi pada soal, dapatkah kamu
menuliskan model matematikanya?

Bisa kak. 3x + 5y = 17.000 dan 4x + 2y + 18.000

Dalam menyelesaikan masalah, operasi hitung apa yang kamu
gunakan?

Saya menggunakan perkalian, penjumlahan, pengurangan sama ada
pembagian juga kak

Bisa kamu jelaskan urutan pemakaian operasi hitungnya?

Bisa kak, kita kalikan terlebih dahulu dua persamaan, lalu dikurang,
dijumlah dan yang terakhir itu dibagi

Bisa kamu jelaskan langkah dalam mengerjakan?

Persamaan pertama saya kali 4 menjadi 12 + 20 = 68 dan yang
kedua saya kali 3 menjadi 12 + 6 = 54. setelah itu dua persamaan
tadi dikurang, 12+ 6 =68 - 12420 = 54 hasilnya 14y = 14,
sehingga nilai y adalah 1000. lalu y dimasukkan dalam pertama,
3x + 5y =17000. 3x+5x1000= 17000, 3x = 17.000 —
5.000, 3x + 12.000dibagi 3, x = 40000. lalu nilai x dan y
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P (33)
IK (33)

P (34)
IK (34)
P (35)
IK (35)
P (36)
IK (36)
P (37)
IK (37)
P (38)

IK (38)

dimasukkan pada x+y.1.000x30 dan 4.000x 20 hasilnya
110.000

Jadi kesimpulan dari jawaban kamu tadi bagaimana?

Nilai x = 4000 dan y = 1000, sehingga apabila x +y maka
hasilnya 110.000

Maksud dari 110.000 itu apa?

Uang yang diperoleh dari 30x + 20y kak

Apakah ada cara lain untuk menyelesaiakan soal ini?

Ngga tahu kak

Apakah ada kesulitan dalam mengerjakan soal ini?

Tidak kak

Pernahkah kamu mengalami kejadian seperti pada soal?

lya kak

Baik terima kasih mungkin itu saja yang perlu ibu tanyakan. Jika ada
salah kata kakak minta maaf. Sekian dari kakak.. Wassalamualaikum
wr. Wh

lya kak, sama sama. Waalaikumsalam wr.wb
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Lampiran 11. Hasil Wawancara Subjek SY

Nama

HASIL WAWANCARA SUBJEK SY

. Syaiful Yusuf Daniawan

Tanggal Wawancara : 15 Juli 2024

Wawancara ke-
P/AS(No)

P (1)

SY (1)

P(2)

SY (2)

P (3)

SY (3)

P (4)

SY (4)
P (5)

SY (5)
P (6)

SY (6)
P (7)
SY (7)
P (8)
SY (8)

P (9)

SY (9)

03

Transkrip Wawancara

Assalamu’alaikum

Waalaikumsalam

Bisa memperkenalkan diri terlebih dahulu. Nama, kelas dan nomor
absen

Perkenalkan nama saya Syaiful Yusuf Daniawan dari kelas 8 nomor
absen 26

Saat kamu membaca soal nomor 1, informasi apa yang kamu
peroleh?

Harga 2 pack pulpen dan 3 pack pensil adalah 44.000. Harga 5
pack pulpen dan 4 pack pensil adalah 82.000.

Baik, dari yang kamu ketahui permisalan seperti apa yang kamu
gunakan?

Pakai x dan y untuk 1 pack pulpen dan 1 pack pensil

Setelah kamu mendapatkan informasi pada soal, dapatkah kamu
menuliskan model matematikanya?

Bisa kak. 2x + 3y = 44.000 dan 5x + 4y = 82.000.

Dalam menyelesaikan masalah, operasi hitung apa yang kamu
gunakan?

Perkalian, penjumlahan, pengurangan dan pembagian juga kak

Bisa kamu jelaskan urutan pemakaian operasi hitungnya?

Bisa kak, pertama kita kalikan lalu dikurang, dibagi dan dijumlah
Bisa kamu jelaskan langkah dalam mengerjakan?

Persamaan 2x + 3y = 44.000 dikali 5 menjadi 10x + 15y =
220.000. persamaan 5x + 4x = 82.000 dikali 2 menadi 10x +
8y = 164.000. Setelah itu dua persamaan dikurangi, hasilnya
7y = 56.000, maka y = 8.000. 2x + 3y, y nya diganti 8.000 =
44.000. 2x + 24.000 = 26.000. maaf kak, saya baru ngerjakan
sampai situ

Oh iyaa, tidak apa-apa. Jadi kesimpulan dari jawaban kamu tadi
bagaimana?

Baru nemu yang y aja kak, 8000

144



P (10)
SY (10)
P (11)
SY (11)
P (12)
SY (12)

P (13)

SY (13)
P (14)
SY (14)
P (15)

SY (15)
P (16)

SY (16)
P (17)
SY (17)

P (18)
SY (18)
P (19)
SY (19)
P (20)
SY (20)
P (21)
SY (21)
P (22)

SY (22)
P (23)

SY (23)

Apakah ada kesulitan dalam mengerjakan soal ini?

lya kak

Pernahkah kamu mengalami kejadian seperti pada soal

Tidak tau kak

Sekarang kita ke nomor 2 ya. Informasi apa yang kamu peroleh?
Harga 4 sendal dan 2 sepatu adalah 465.000 dan harga 1 sepatu
dan 1 sandal adalah 150.000. Yang dicari harga 6 sepatu dan 4
sandal

Baik, dari yang kamu ketahui permisalan seperti apa yang kamu
gunakan?

x adalah sandal, dan y adalah sepatu

Menurut kamu, apakah bisa menggunakan permisalan yang lain?
Nggak tau kak

Setelah kamu mengetahui informasi pada soal, dapatkah kamu
menuliskan model matematikanya?

Bisa kak, pertama 4x + 2y = 465.000 dan yang kedua x +y =
150.000

Dalam menyelesaikan masalah, operasi hitung apa yang kamu
gunakan?

Pengurangan kak

Bisa kamu jelaskan urutan pemakaian operasi hitungnya?

4x 4+ 2y = 465.000 dan x + y = 150.000. Lalu 4x+2y= 16000 dan
4x + 4y = 8000, dikurangi lalu hasilnya 8y = 8000, y = 1000.
x+y = 1000+ 1000 = 2000, x + 2000 = 3000

Jadi kesimpulan dari jawaban kamu tadi bagaimana?”

Nilai y = 1000 dan x + 2000 = 3000

Maksudnya bagaimana?

Ngga tahu kak

Apakah ada kesulitan dalam mengerjakan soal ini?

lya kak, saya tidak bisa

Pernahkah kamu mengalami kejadian seperti pada soal

Mungkin pernah

Baik. Sekarang kita ke nomor 3 ya, informasi apa yang kamu
peroleh?

Saya tidak tahu kak

Baik terima kasih mungkin itu saja yang perlu ibu tanyakan. Jika ada
salah kata kakak minta maaf. Sekian dari kakak.. Wassalamualaikum
wr. Wh

lya kak, sama sama. Waalaikumsalam wr.wb
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Lampiran 12. Dokumentasi

1. Wawancara dengan Guru 2. Wawancara dengan Subjek 1

Y
\
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UNIVERSITAS PGRI MADIUN
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